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V. VIRSLIFIZIKA,

AVAGY
MIERT MINDIG HOSSZABAN REPED FOL A VIRSLI?

Péntek este. ,Wolfgang Virslisaut6ja”-nal nyugalom honol.
Mint mindig, most is az egyik utcasarkon parkolt le a kocsival
a hamburgi Schanzen negyedben. Este kilenckor még tiresek
az utcak. Majd véltozik a kép: éjfél felé a szinhdzldtogatok meg-
indulnak a kornyék klubjai és kocsmai felé, és kozben Wolf-
gangnal bekapnak egy pdr virslit.

Mar a cégtablan is latszik, hogy Wolfgang egy olyan virsli-
arus, aki biiszke arra, hogy tanult ember, és aki nagyra becsiili
az anyanyelvét. Nem is azt irta 4m a bédéjara, hogy ,,hot-dog”!
Valamikor régen tényleg fizikdt tanult, de aztan a hatvanas évek
vége felé az események forgatagaban elfelejtkezett a vizsgakrol.
De hat akadt is bGven, ami elterelhette a figyelmét, példdul a ki-
kotd utcajaban 1évé hazakért folytatott harc killondsen fontos
volt szamadra. Ez a harc id6kozben a multé lett, tobbé-kevésbé
nyertesen is keriilt ki belSle, de aztin mar nem vizsgazott le.
Késébb meg hirtelen remek lehet§ség adodott: két sarokkal
0débb megvehette a virslidrus bodéjat.

Wolfgang parszor médr megprobdlta a konyhdban kamatoz-
tatni fizikatuddsat. Példaul, a virslik végébe egy-egy drétot du-
gott, és a konnektorbél rajuk engedte a 220 voltot. Igy beliil
kellemesen melegek lettek, pont jok, kiviil pedig csak annyira
melegedtek at, hogy még meg lehetett Gket fogni. Néhany ve-
v§ azonban idegenkedett az eljardst6l, mert a villamosszékre
emlékeztette Gket, és nem akartak olyan virslit enni, amin nem
sokkal azel§tt még dram folyt keresztiil. Az6ta Wolfgang virslis-
standja olyan, mint akdrmelyik masik, leszdmitva, hogy & virs-
linek nevezi a virslit.
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De mdr jon is egy vevé. A két férfi, értheté médon, nem be-
szél sokat.

— Estét.

— Estét.

— A szokasosat?

— Persze.

Jensszel Wolfgangnak nem kell hosszan fecsegnie. A férfi
mar tizenot éve jar hozza. Ot évvel ezeldtt atszokott a currys
virslirdl a bécsi virslire, de a két férfi kapcsolatéban ez volt az
egyetlen jelent§sebb véltozds. Egyébként Jens életében idSkoz-
ben tortént egy s mds: a rekldimiigynokségnél kreativ igazgato-
va (vagy valami hasonléva) 1épett eld, és megvette azt a lakast,
amit didkként bérelt. De hetente legaldbb egyszer még mindig
Wolfgangnal eszik — virslit.

Wolfgang hivta {6l a figyelmét a bécsi virslire.

— Tulajdonképpen miért kell a virslit ezzel a piros pempGvel
mindig dsszeragacsozni? — kérdezte Wolfgang egy este. — Igy
mdr nincs semmi ize. Az emberek azt gondoljak, hogy a virsli
egy egyszerd étel, és mindnek egyforma az ize, de ez messze
nem igaz, hatalmas kiilonbségek vannak. A bécsi virsli pedig
akkor a legfinomabb, ha csak egy pottynyi mustarral eszed.

Azota eszi Jens a fétt virslit, amit mindeniitt bécsi virslinek
hivnak, kivéve Bécset, ahol frankfurtinak.

Jens belekortyol Astra sorébe (Hamburg kornyékén gydrtott
sor — A ford.), amit Wolfgang sz6 nélkiil kikészitett neki, és na-
gyot harap a roppands virslibe.

— Hmm! — miel6tt lenyelné az elsé falatot, muszdj hangosan
jeleznie, hogy mennyire finom.

Egy ideig csak rdg, és sz6 nélkiil élvezi az izeket, mikozben
azért szétnéz. Az utcasarokrodl jol raldt a szinhdzi kédvézokra.
EgyelSre nem sok a latnival6. Miutan eltiintette a virslit, meg-
kérdezi a stand tulajdonosit:

— Mondd csak, Wolfgang! Tulajdonképpen mi a titka a te
virslidnek? Bevallom, hogy mér tobbszér megpréobdltam ott-
hon magam is elkésziteni, de...
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— Es hogy csindltad? — kérdi Wolfgang.

— Nos, vettem egy pér virslit egy hentesnél, aki hiresen ad a
mingségre. Aztan otthon az egyiket vizzel teli edénybe tettem,
és megfGztem.

Wolfgang nevet.

— Hat itt egybdl van néhany hiba. Tehdt: azt nagyon jél tet-
ted, hogy figyeltél a mind&ségre, mert kiilsére lehet, hogy min-
den virsli egyforma, de nagyon valtozé az osszetételik. Egy
val6di béesi virsliben példaul van diszné- és marhahus is, egy
j6 hentes tartja magat ehhez. De még egy jo virsli is elvesziti az
izét, ha igy készited el.

— Hogyhogy? A virslit is lehet rosszul f6zni? — Jens, a meg-
gyGz8déses agglegény abbdl indult ki, hogy egy virsli elkészité-
se nem lehet bonyolultabb feladat, mint vizet forralni.

— Avizben ugyanis kif6z6l bel6liik mindent. Nézd csak meg,
én miben f6zom a virslit. Mit veszel észre? — kérdezi Wolfgang.

— Hm, elég zavaros ez a 1é — feleli Jens —, nem kellene lassan
lecserélned?

— Epp ellenkezéleg — mondja Wolfgang gy$zelemittasan —,
ennek a lének koszonhetd, hogy a virslibél nem ézik ki az ize —
a higiénidra mindamellett persze tigyelni kell. Amikor te ott-
hon egy darab virslit beledobsz a vizbe, akkor kif6 beléle egy
csomo s0, zsir és egyéb izanyag. A virsli héja ugyanis nem tel-
jesen tomor, hanem egy hartya, ami atereszti az izmolekuldkat.
Hallottdl mar az ozmozisr6l?

Wolfgangban ismét akcidba lép a természettudds, aki egykor
lenni akart. Rekldmszakértd bardtjanak értetlenkedd pillantd-
sat latva folytatja:

— Az ozmozis annyit jelent, hogy valamely anyag, ilyenek pél-
dédul a kiilonbozd sok, torekszik arra, hogy a hartyan kiviil és be-
ll egyenld legyen a koncentrdcidja. Ma egész nap ebben a lében
melegitettem a virsliket, és ezek rengeteg anyagot adtak le a viz-
nek. A kovetkezmény pedig: ezekkel az izanyagokal telitédott a
1¢, a virslikbGl mar nem tud kiféni semmi, megmarad az iziik.

— Akkor ez azt jelenti, hogy egybdl tiz virslit kell f{6znom, ha
egyet enni akarok? — kérdi Jens.
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— Nem, van egy triikk: a fizikus kollégdm... vagyis Werner
Gruber bécsi fizikaprofesszor, aki mellesleg tehetséges sza-
kécs is, ,virslidldozat”-nak nevezi. Egy virslit felvagsz apré
darabokra, és j6 hosszan f6z6d. Csak eztan teszed bele a f6-
z8vizbe azt a virslit, amit meg akarsz enni. Igy megmarad
az ize.

— A felaldozott virslit pedig kidobom? — kérdezi Jens hitet-
lenkedve.

— Feltétlentil — mondja Wolfgang. — A min§ségnek ara van.
Az agyonfGzott darabokat pedig odaadhatod a kutyanak vagy
a macskdnak.

Kozben elkezdett szitdlni az esd, Jens még jobban behtzédik
az elGtetd ald, egész szorosan a virslisstand asztalkdjahoz. Ha
mar ilyen kozel keriilt a sorostiveghez, kortyol egy nagyot,
majd tjabb kérdést tesz fol:

— J6, azt tisztaztuk, hogy mi van az {zzel. De még valamit
szeretnék tudni.

— Minden titkomat ki akarod szedni bellem? Aztan eggyel
kevesebb vevém lesz? — kérdezi Wolfgang bizalmatlanul.

— Badarsdg, de én nem csak a tdpanyagbevitel miatt jovok —
mondja Jens. Ez mar egy szinte intim pillanatnak szdmit a két
térfi kozt, de a reklamszakember azonnal targyilagosan folytat-
ja. — Nekem legalabb a virslik fele szétreped.

— Ezt mar abbdl sejtettem, amit a ,,f6zés”-rél mondtal. Gon-
dolom, j6 nagy langra teszed oda a vizet, mig el nem kezd bu-
gyogni.

— Persze — mondja Jens —, legyen a virsli jo forrd!

— Forrd, igen, de a vizet nem szabad forralni — oktatja ki
Wolfgang. — Ez nagyon elemi fizika: 100 fokon nemcsak az
edényben 1év§ viz forr, hanem a virsliben 1év6 viz is. Es amikor
a viz vizgbzzé véltozik, veszettiil megnd a térfogata, a virsliben
akkora bels nyomas jon létre, hogy egyszer csak a virsli bére
nem birja tovébb, és a virsli felreped. A virslit 90 fokon optim4-
lis melegiteni. A legjobb, ha felforralod a vizet, lehtizod a lang-
rél, és csak ezutdn teszed bele a virslit.

— Hm, tulajdonképpen egész logikusan hangzik — mondja
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Jens. — Neked tiz félévig kellett fizikat tanulnod, hogy ezt
megértsd?

— Nem, ehhez éppen nem kellett volna — nevet Wolfgang. —
Ez siman j6zan ész. De egy masik kérdés megvélaszoldsdhoz
tényleg kell egy kis fizika. Es hogyan repednek meg a virslijeid?

— Hogy érted, hogy hogyan repednek meg? Durrannak-e,
vagy mire gondolsz? Nem, egyszerden lesz egy repedés. — Jens
szemldtomast nem érti, mire akar Wolfgang kilyukadni.

— Nem, arra vagyok kivancsi, melyik irdnyba. Hosszdban
vagy keresztben?

— Természetesen hosszaban — mondja Jens. — Miért, hogy
mashogy? Még sosem lattam olyan virslit, amin a repedés a
virsli hosszanti irdnyara meréleges lett volna, és mondhatni
kettévagta volna. Leszamitva azt az esetet, amikor meghajlitjuk
a virslit. Akkor persze keresztben reped meg.

— Pontosan — erdsiti meg Wolfgang —, ha a virsli tdl meleg
lesz, akkor hosszaban durran ki, és nem keresztben. Tulajdon-
képpen furcsa, mert a virsliben a nyomdas mindeniitt egyfor-
ma, és nincs irdnya. Létezik azonban egy masik fizikai fogalom,
a fesziiltség, és...

Az utolsé mondatoknal Wolfgangnak feltint, hogy Jens mar
nem figyel igazdn, tobbszor a fejét is elforditotta — nyilvan
akadt valami érdekesebb latnivald.

— Te — mondja Jens —, ezt a dolgot a fesziiltséggel majd me-
séld el inkabb legkozelebb, rendben? Most tényleg men-
nem kell...

— Rendben - s6hajtozik Wolfgang. — Négy eurd 6tven lesz.

Jens egy 5 eurdst tesz a pultra.

— Rendben vagyunk — és a legkozelebbi viszontlatdsig. Alig
varom a magyardzatodat!

Ahogy ezt mondja, el is ttinik az éjszakaban.

EGY FESZULO DOLOG

Remélem, az 6n figyelmét nem terelte el hirtelen valami mas,
és van néhany perce foglalkozni a kérdéssel, hogy miért
hosszdban reped a virsli.
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Mindenekel6tt, az tényleg igaz, hogy a virsliben a nyomas
egyenletesen oszlik meg. Ha felmelegitjiik a virslit, megnd a
bels§ nyomas, kiilonosen akkor, ha a virsliben 1év§ folyadék
gdz halmazallapotiva valik. A gazok tagulni akarnak, a virsli
bdre pedig akadalyozza ezt.

A bdrre hat6 terhelés azonban nem mindentitt egyforma. Ah-
hoz, hogy ezt megértsiik, kicsit foglalkoznunk kell a fesziiltség
fizikai jelentésével. Ezt a fesziiltséget a nyomashoz hasonldan
szamoljuk ki, nevezetesen: erd per teriiletegység. De mig a nyo-
mads a virsli b6rének felszinén hat, a fesziiltség a keresztmetszet-
re. Példaul, egy vékony virsli ugyanazon nyomdsnal el6bb felre-
ped, pont azért, mert a keresztmetszete kisebb, és igy nagyobb
fesziiltség hat az egyébként azonos anyagu virslibGrre.

Ha a virsli gomb alak lenne, akkor a fesziiltség tényleg min-
dentitt ugyanakkora lenne, mivel egy gomb feliiletén nincse-
nek kittintetett pontok. A virsliben uralkodo fesziiltség kisza-
mitdsdhoz elGszor is egyszerUsitstink a virsli alakjdn — egyene-
sitsiik ki agy, hogy egy henger legyen, aminek a végén egy-egy
félgomb van. A két véget elhanyagoljuk, csak a hengeres rész-
ben 1év4 fesziiltséggel foglalkozunk. Tehat, a virslink a kovet-
kez8képpen fest:

Hosszusaga legyen [, dtmérGje d, és a bor vastagsaga pedig h!
Ne csoddlkozzon, hogy a jobb érthetGség kedvéért belelatunk a
virslibe, a valésdgban persze a virsli nem étlétszo.

Amikor melegitjiikk a virslit, a bels¢ nyomas megemelke-
dik, ezt jeldlje p! Ez a nyomads tehet arrél, hogy az erék min-
den irdnyba hatnak, méghozza minden feliiletegységre
ugyanakkora erd hat.

o
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Legels6ként a virsli hosszaban haté fesziiltséggel foglalko-
zunk, ami a virslit igymond széthtizza. Ehhez vizsgaljuk meg
egy tetszGleges helyen a virsli keresztmetszetét.

h

L

—

Akereszt

—
—_—
S hosszanti
e

k)

—_——

A hosszanti iranyba hat6 erdt a nyomas és a keresztmetszet terti-
letének szorzata adja meg:

Shasszanti =p- Akereszt

A feliiletet pedig a kortertilet képletével szdmolva:
d\2
-
kereszt )
Ez az F erd htzza a virsli bdrét, vagyis az dbrdn a sotétzold
kort. Ennek a felszinét pontosan is ki lehet szimolni, de mivel a
bdr vastagsdga a virsli atmérdjéhez képest meglehetsen kicsi,
egyszerUsitiink a képleten, és a bdr vastagsagat szorozzuk meg a

virsli kiilsé keriiletével.
Ah =7 d . h

(A hullimz6 egyenl@ségjel azt jelenti ,koriilbelil” — a fiziku-
sok gyakran alkalmazzak, amikor meg akarjék spérolni a farad-
sdgos tokéletesen preciz szamitdsokat. )

A fesziiltség pedig az er osztva a bér keresztmetszetével:

S Iy hosszanti __
h o -
osszanti A 5

P .
VA

SNES

T Pd
o @ 4-h
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Mekkora erd htizza keresztiranyban a bért? Ehhez képzelet-
ben végjuk fel hosszaban a virslit.

A,

|

-—

't

Alm

S

5 kereszt
-

\

Ismét az a cél, hogy meghatdrozzuk a keresztmetszetre ha-
té erdt:

F kereszt — P Ahosszanti

Most azonban egyszertibb a teriiletek kiszdmitdsa:
Ahosszanti =d-1
Ah =2- h : l

Az egész erd megint csak a virslibdr keresztmetszetének nem
tdl nagy teriiletén hat:

_erreszt_p'd'l_

Skereszt Ah _z.h.l_z.

d
h

Mit olvashatunk ki ebbdl a két egyenletbdl?

m A virsli hossza, vagyis az I, nem szerepel az egyenletekben,
vagyis a fesziiltség szempontjabdl lényegtelen, milyen hosz-
szt a virsli.

m Minél nagyobb a belsé nyomas és a virsli dtmérdje, annal na-
gyobb a fesziiltség.

m Hosszanti irdnyban a fesziiltségre kapott osszefiiggés neve-
zGje kétszer akkora, mint a keresztirdnyié, tehat feleakkora
csak a fesziiltség, vagyis:

Skereszt =2 Shosszanti
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Ez pedig azt jelenti, hogy a virsli hosszara merélegesen a
belsé nyomas kétszer olyan erdsen fesziti a bért, kovetkezés-
képpen a virsli hosszdban konnyebben reped meg.

MOST ON JON!

Egy erds férfi egy kotélre erdsitett, kétkilds telefonkonyvet fiig-
gllegesen lefelé 16gat (ldsd az alabbi abrat). Mindkét karjaval
10 N er6t fejt ki. Aztdn képzeljiik el, hogy addig huizza szét a két
kezét, mig a kotél vizszintes nem lesz! Mekkora erét kell egy-
egy karjaval kifejtenie, hogy megtartsa a konyvet?




